

CNPF a actualizat reglementările în domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului



Regulamentul privind măsurile de prevenire și combatere a spălării banilor și finanțării terorismului

Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF) a aprobat Regulamentul privind măsurile de prevenire și combatere a spălării banilor și finanțării terorismului, elaborarea căruia a fost determinată de necesitatea implementării prevederilor Legii nr. 66/2023 pentru modificarea unor acte normative, precum și în vederea redresării deficiențelor identificate de către Comitetul MONEYVAL.

Regulamentul vizează societățile de investiții, societățile de registru, Depozitarul central unic al valorilor mobiliare, precum și administratorii fondurilor de pensii facultative, societățile de administrare a investițiilor și furnizorii de finanțare participativă – în calitatea acestora de entități raportoare determinate de Legea nr. 308/2017 cu privire la prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului.

Noutatea Regulamentului constă în introducerea unui set de factori și criterii de risc, care vor fi utilizați în vederea identificării de către entitățile raportoare a tranzacțiilor care prezintă un risc sporit. Suplimentar, actul normativ include prevederi cu privire la abordarea bazată pe risc în activitatea acestora, precum și clasificarea clienților potrivit riscurilor

asociate, verificarea cunoștințelor persoanelor cu responsabilități în aplicarea măsurilor de cunoaștere a clienților pentru a se asigura de faptul că sunt pregătite în mod adecvat pentru îndeplinirea atribuțiilor ce le revin.

În particular, Regulamentul stabilește cerințe specifice atât față de conținutul Programelor proprii de prevenire și combatere a spălării banilor și finanțării terorismului în cadrul filialelor, sucursalelor și altor subdiviziuni deținute de către entitățile raportoare, cât și standarde tehnice ce urmează a fi aplicate în raport cu relațiile de afaceri ce implică jurisdicții străine, având în vedere atât Recomandările FATF privind controlul intern în cadrul filialelor și subdiviziunilor străine, cât și practica UE. Totodată, pentru implemen-

țarea eficientă a prevederilor Legii nr. 308/2017, au fost introduse cerințe specifice pentru efectuarea auditului extern de către entitățile raportoare.

Odată cu publicarea noului Regulament în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, urmează a fi abrogat vechiul Regulament privind măsurile de prevenire și combatere a spălării banilor și finanțării terorismului, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 38/1/2018.

Totodată, entitățile raportoare din aria de supraveghere a CNPF vor avea la dispoziție patru luni de la data intrării în vigoare a noului Regulament pentru ajustarea documentelor de politici interne în domeniul prevenirii și combaterii spălării banilor și finanțării terorismului.

Notă: Înainte de aprobare, proiectul de Regulament a fost transmis spre avizare autorităților publice, instituțiilor interesate și supus consultării publice. Proiectul Regulamentului este disponibil pe pagina web oficială a CNPF: <https://www.cnpf.md/ro/general-6480.html>

Direcția generală comunicare și educație financiară a CNPF



**TELEFONUL
CONSUMATORULUI**
022 85 95 95

Spre atenția cititorilor și abonaților!

Instituția Publică Buletinul Informativ "Capital Market" vă aduce la cunoștință că, în legătură cu sărbătorile de iarnă, prima ediție a ziarului din anul 2024 va apărea pe 10 ianuarie.

Redacția ziarului Capital Market

ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Buletinul Informativ Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa:
<http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.: 022 221287, 022 229445

Dragi prieteni!

*Buletinul Informativ Capital Market
Vă urează Crăciun Fericit și un An Nou
plin de realizări frumoase, căldură și
dragoste.*

*Vă dorim ca sărbătorile de iarnă să
Vă aducă numai bucurii, iar noul an
să vină cu împliniri, sănătate și multă
fericire alături de cei dragi!*

La mulți ani!

Cu respect,

echipa Capital Market



Sărbătorile de iarnă ne oferă un prilej de reflecție și recunoștință, dar și o oportunitate de a ne uni într-un spirit de solidaritate și colaborare. Cu această ocazie, Comisia Națională a Pieței Financiare, Vă dorește să pășiți cu încredere și optimism în noul an și să acceptați cele mai distinse urări de bine, prosperitate și succese în activitatea Dvs.

Fie ca sărbătorile de iarnă să Vă găsească inconjurați de căldura familiei și să vă dăruiască momente de suflet alături de cei dragi!

**Sărbători fericite
și un An Nou cât mai bun!**

CAPITAL Market

INDICE DE ABONAMENT:
Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: Instituția Publică Buletinul Informativ CAPITAL MARKET
Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
REDACTOR-ȘEF: Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445
REDACTOR: Lilia ALCAZĂ
Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87
FAX: /373 22/ 22-77-58
ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL
BC "Victoriabank", SA., fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în "Capital Market" reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.

ISSN 1857-1212



Anca-Dana Dragu este noua guvernatoare a Băncii Naționale a Moldovei

Anca-Dana Dragu a fost numită în funcția de guvernatoare a Băncii Naționale a Moldovei (BNM), președintă a Consiliului de supraveghere și a Comitetului executiv, pe un termen de șapte ani. Un proiect de hotărâre care prevede acest lucru a fost votat de 58 de deputați.

Candidatura a fost propusă de președintele Parlamentului, Igor Grosu. Potrivit CV-ului, Anca-Dana Dragu are o experiență de peste 15 ani în cadrul Băncii Naționale a României și al Fondului Monetar Internațional. Anca Dragu a mai fost ministru al Finanțelor Publice în Guvernul României și, în 2020, a fost aleasă în funcția de președinte al Senatului României.

Potrivit legislației, guvernatorul Băncii Naționale a Moldovei este numit de Parlament, la propunerea președintelui Parlamentului.

*Direcția comunicare și relații publice
a Parlamentului Republicii Moldova*

Bugetul pentru anul 2024, aprobat în lectura a doua de Parlament

Bugetul pentru anul 2024, orientat spre susținerea domeniilor social, educație și dezvoltarea infrastructurii, a fost votat de Parlament în lectura a doua. Proiectul prevede alocări majorate pentru copii, inclusiv creșterea indemnizației la nașterea copilului, majorarea salariilor cadrelor didactice cu 15% și dublarea burselor studenților de la facultățile cu profil pedagogic.

De la 1 ianuarie 2024, indemnizația acordată la nașterea copilului va fi majorată până la 20 de mii de lei, iar salariile cadrelor didactice din țară vor crește cu 15%. De asemenea, vor fi majorate alocările financiare pentru programul „Protecția familiei și copilului” și vor fi alocați bani pentru dezvoltarea satelor și orașelor, astfel încât familiile să beneficieze de condiții bune de trai acasă, iar copiii – de oportunități de dezvoltare. Suplimentar, va fi majorată alocația lunară a participanților la războiul de pe Nistru și din Afganistan, fiind alocate 82 milioane de lei în acest sens.

Potrivit proiectului de buget, rămân prioritare politicile de susținere a întreprinderilor mici și mijlocii, fiind alocate peste 197 de milioane de lei pentru finanțarea unui șir de programe. Acestea au drept scop dezvoltarea durabilă a IMM-urilor, extinderea acestora pe întreg teritoriul țării, în special în zonele rurale, crearea noilor locuri de muncă, implicarea mai activă a tinerilor și femeilor.

O altă prioritate este dezvoltarea continuă a sistemului de transporturi și infrastructură. În acest scop, în buget sunt planificate mijloace în sumă de 4 036,5 milioane lei, dintre care 1 393,9 milioane de lei mijloace financiare din surse externe și 2 505,6 milioane de lei pentru reparația și întreținerea drumurilor naționale și locale.

Pentru subvenționarea sectorului agricol, dezvoltarea rurală și integrarea sectorului agroindustrial național în economia europeană în bugetul pentru anul 2024 sunt prevăzute alocări în mărime de 1 600,0 milioane de lei. De asemenea, vor fi alocate 322,1 milioane de lei pentru eficiența energetică, 601,5 milioane de lei destinate Fondului Național de Dezvoltare Regională și Locală, dar și 175,0 milioane de lei pentru promovarea politicilor în domeniul protecției mediului.

De asemenea, pentru crearea unui fond de sprijin al distribuției presei scrise vor fi alocate în bugetul pentru anul viitor 11 milioane de lei. Resursele financiare vor fi utilizate pentru a compensa integral majorarea tarifului de distribuție a ziarelor. Procedura de distribuție a sprijinului de stat va fi realizată în baza criteriilor de etică și deontologie, iar respectarea lor va fi monitorizată de experții media.

Proiectul de lege prevede o creștere de 4,4% a veniturilor bugetului public național față de volumul precizat în anul 2023 și va constitui 107 172,0 milioane de lei. Majorarea veniturilor va fi susținută de redresarea economică, de unele politici de stat de susținere a economiei, de măsuri ale politicii fiscale și vamale, precum și de o administrare mai bună a veniturilor. Cheltuielile se vor ridica la 122 962,0 milioane de lei și vor fi mai mari cu peste 1,5% comparativ cu anul 2023.

Totodată, veniturile bugetului de stat se estimează în sumă de 66 632,0 milioane de lei, în creștere cu 1,3% comparativ cu anul curent, iar cheltuielile în sumă de 82 222,0 milioane de lei, cu o diminuare de 2,2%. Deficitul bugetului de stat se estimează a fi în limita de 15 790,0 milioane de lei sau 4,6% din PIB. Datoria de stat prognozată pentru finele anului 2024 va constitui 125 525,6 milioane de lei, dintre care 64,5% va fi datoria de stat externă și 35,5% – datoria de stat internă. Ponderea datoriei în PIB nu va depăși 37%. PIB-ul va fi în creștere, comparativ cu anul curent, cu 3,5%, atingând cifra de 342,1 miliarde de lei. Se

Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței din 19 decembrie 2023, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare, potrivit obiectivelor de bază și atribuțiilor conferite de legea-cadru, a aprobat o serie de decizii aferente pieței de capital, inter alia:

AUTORIZARE:

- Eliberarea avizului pentru înregistrarea, pe piața reglementată, a tranzacției speciale de vânzare-cumpărare a 72 813 acțiuni ordinare nominative de clasa I, emise de BC „BANCA COMERCIALĂ ROMÂNĂ CHIȘINĂU” SA.

- Autorizarea reorganizării societății pe acțiuni „GAROFIȚA-95” prin transformare în societate cu răspundere limitată.

- Înregistrarea în Registrul emitenților de valori mobiliare a dărilor de seamă privind:

- rezultatele emisiunii suplimentare de acțiuni ale întreprinderii „UZINA EXPERIMENTALĂ-MECANICĂ-32” SA, în sumă de 99 600 lei, în număr de 6 225 acțiuni ordinare nominative, din contul mijloacelor bănești. Capitalul social al societății după majorare va constitui 600 000 lei, divizat în 37 500 de acțiuni ordinare nomina-



tive de clasa I, cu valoarea nominală de 16 lei.

- restructurarea emisiunilor anterioare de valori mobiliare, plasate de compania „VELIST” SA, prin mărirea valorii nominale a unei acțiuni ordinare nominative de la 1 leu la 3 lei, și majorarea capitalului social cu 557 038 lei, din contul capitalului propriu. Capitalul social al societății după restructurare și majorare va constitui 835 557 lei, divizat în 278 519 de acțiuni ordinare

nominative de clasa I, cu valoarea nominală de 3 lei.

- Radierea din Registrul emitenților de valori mobiliare, în rezultatul reorganizării prin transformare în societăți cu răspundere limitată, a valorilor mobiliare emise anterior de societățile pe acțiuni: „TEHNOTRON-PRIM”, „FARMACIA MERENI” și „AGROMONTAJ”.

Direcția generală comunicare și educație financiară a CNPF

anticipează o rată de creștere a economiei naționale de 3,5%, în condițiile ameliorării situației din regiune.

La elaborarea proiectului bugetului s-a ținut cont de obiectivele Strategiei naționale de dezvoltare „Moldova Europeană 2030”, printre care reducerea durabilă a sărăciei, crearea locurilor de muncă bine plătite, stimularea investițiilor, asigurarea securității statului și a cetățenilor, reabilitarea mediului ambiant.

*Direcția comunicare și relații publice
a Parlamentului Republicii Moldova*

Asistență financiară oferită de BERD și Guvernul Norvegiei pentru consolidarea securității energetice a Republicii Moldova

Guvernul Norvegiei și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) vor acorda Republicii Moldova asistență financiară pentru realizarea proiectului „Securitatea furnizării gazelor naturale”. La ședința plenară a Parlamentului, deputații au ratificat un acord de grant și altul de împrumut.

Astfel, Guvernul Norvegiei va oferi țării noastre, prin intermediul Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare, un grant în valoare de 34 de milioane de euro. Totodată, BERD va acorda un împrumut în valoare de 165 de milioane de euro. Resursele financiare vor fi utilizate atât pentru achiziționarea rezervelor de gaze naturale, cât și pentru diversificarea de surse. În calitate de beneficiari ai proiectului vor fi toți consumatorii de gaze naturale din Republica Moldova.

Proiectul „Securitatea furnizării gazelor naturale” va fi implementat prin intermediul „Energocom” SA, societate în care statul deține pachetul majoritar de acțiuni. Unitatea implementatoare va achiziționa și va stoca gazele naturale în depozitele subterane din țările vecine în perioada caldă a anului, când prețul la gazele naturale este redus. Procurările de gaze naturale vor fi realizate în baza licitațiilor organizate conform procedurii prestabilite de către BERD.

*Direcția comunicare și relații publice
a Parlamentului Republicii Moldova*

Termenul de funcționare a Parcului IT din Republica Moldova va fi extins până în 2035

Termenul de funcționare a Parcului IT din Republica Moldova va fi extins până în 2035, fiind păstrat impozitul unic de 7%. Parlamentul a votat în lectura a doua un proiect de modificare a Legii care privește la parcurile pentru tehnologia informației.

Urmează a fi extinsă și lista genurilor de activitate eligibile în cadrul Parcului IT. Cu limitare la export, vor putea fi desfășurate activități ale centrelor de intermediere telefonică (call center)

și alte servicii de furnizare a forței de muncă. În același timp, va fi instituit un Consiliu, care va coordona activitatea Parcului IT. Acesta va fi format din reprezentanții Guvernului, sectorului asociativ, rezidenților Parcului, precum și ai partenerilor de dezvoltare. „Modificările legislative vor contribui la atragerea investițiilor și la relocări de afaceri IT în Republica Moldova, în special, în contextul incertitudinii pe piețele concurente”, se menționează în nota informativă a proiectului.

Parcul IT din Republica Moldova și-a început activitatea la 1 ianuarie 2018. Potrivit legislației actuale, termenul de funcționare a acestuia nu poate depăși 10 ani, adică până pe 31 decembrie 2027. În cadrul Parcului, la finalul anului trecut, activau peste 1300 de companii, inclusiv numeroși investitori străini din 39 de țări. Potrivit statisticilor, 5% din companiile rezidente Moldova IT Park asigură un nivel de 57% din locurile de muncă din sectorul IT. Cifra totală de afaceri pentru anul 2022 arată venituri totale de circa 13,6 miliarde de lei, în creștere cu 48% față de anul precedent. A crescut și ponderea sectorului IT în PIB, de la 1,5% în 2016 la 5% în anul trecut, majorându-se și volumul de export a industriei IT. Inițiativa legislativă aparține Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării.

*Direcția comunicare și relații publice
a Parlamentului Republicii Moldova*

Veniturile și cheltuielile prevăzute în bugetul asigurărilor sociale de stat pentru anul 2024 vor crește cu 10%

Proiectul legii bugetului asigurărilor sociale de stat pentru anul 2024 a fost votat, în lectura a doua, de 58 de deputați. Anul viitor, veniturile și cheltuielile vor crește cu aproximativ 10%, comparativ cu 2023.

Pentru anul viitor sunt estimate venituri în valoare de 42 822 milioane de lei, în creștere cu aproximativ 10% față de veniturile precizate în 2023. Totodată, în anul 2024, sunt prognozate cheltuieli în valoare de 42,8 miliarde de lei, cu 10,3% mai mult decât cheltuielile aprobate pentru anul 2023. Respectiv, ponderea cheltuielilor bugetului asigurărilor sociale de stat în PIB, estimate pentru anul viitor, este de 12,5%.

Potrivit notei informative a proiectului legii bugetului asigurărilor sociale de stat pentru anul viitor, în 2024 vor fi acordate o serie de prestații sociale noi: indemnizația unică pentru perioada de încredințare a copilului adoptabil, indemnizația unică pentru copilul adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă, indemnizația pentru creșterea copilului cu vârsta mai mare de trei ani adoptat sau luat în plasament în serviciul de tutelă/curatelă. Totodată, sunt prognozate cheltuieli de 3,7 milioane de lei în contextul extinderii numărului de zile pentru beneficierea de indemnizație parentală până la 15 zile calendaristice și acordarea indemnizației tatălui copilului adoptat.

De asemenea, în anul 2024 sunt planificate cheltuieli pentru acordarea compensațiilor la energie sub formă de plată monetară, care presupune integrarea a două instrumente pentru

susținerea cetățenilor în perioada rece a anului: ajutorul pentru perioada rece a anului și compensațiile în factură. Alte cheltuieli sunt destinate pentru majorarea, până la 20 de mii de lei, a cuantumului indemnizației unice la nașterea copilului.

De menționat că, din totalul cheltuielilor estimate, cea mai mare pondere, de 67,5%, este destinată protecției persoanelor în etate. Pentru aceasta sunt planificate cheltuieli de 28,8 miliarde de lei, cu 11% mai mult față de anul trecut. În anul 2024, sunt estimate cheltuieli de 5 miliarde de lei pentru protecția socială a persoanelor cu dizabilități, acestea având o pondere de 11,7% din totalul cheltuielilor. În același timp, pentru protecția familiei și a copilului sunt estimate cheltuieli în valoare de 4,3 miliarde de lei, care reprezintă o pondere de 10,3% din totalul cheltuielilor. Comparativ cu volumul aprobat al cheltuielilor pentru anul 2023, creșterea este de 7,9%.

Alte cheltuieli din bugetul asigurărilor sociale de stat sunt planificate pentru protecția socială în cazuri excepționale, în legătură cu pierderea întreținătorului, protecția șomerilor sau a persoanelor care și-au pierdut temporar capacitatea de muncă.

În 2024, taxa fixă anuală pentru persoanele fizice va constitui 17 522 de lei, pentru liber-profesioniștii din domeniul justiției va fi 27 772 de lei, iar pentru proprietarii sau arendașii de terenuri agricole, ce prelucrează terenurile în mod individual va constitui 4 463 de lei.

**Direcția comunicare și relații publice
a Parlamentului Republicii Moldova**

Parlamentul a adoptat proiectul legii fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală pentru anul 2024

Proiectul legii fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală (FAOAM) pentru anul 2024 a fost votat, în a doua lectură, de 60 de deputați. Potrivit documentului, sunt planificate venituri și cheltuieli în valoare de 15,4 miliarde de lei.

Astfel, în anul 2024, valoarea veniturilor fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală va crește cu 6,1% față de veniturile precizate în 2023 și va ajunge la 15 420 082,4 mii de lei. Potrivit Ministerului Sănătății, din suma totală a FAOAM, veniturile proprii, inclusiv donațiile din sursele externe, vor constitui 8,4 miliarde de lei, sau 54,6%, iar 45,4% vor fi transferurile de la bugetul de stat.

Respectiv, primele de asigurare obligatorie de asistență medicală în formă de contribuție procentuală la salariu și la alte recompense, achitate de angajați, vor constitui 8 miliarde de lei, cu 15,1% mai mult decât suma aprobată în 2023. Totodată, veniturile acumulate din primele de asigurare obligatorie de asistență medicală în sumă fixă achitate de persoanele fizice vor fi de 162 milioane de lei. De menționat că, anul viitor, prima de asigurare obligatorie de asistență medicală ar urma să se mențină la nivelul anului 2023 și să constituie 12 636 lei.

ȘTIAȚI CĂ...

Totodată, cheltuielile fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală ar urma să fie, în 2024, în valoare de 15 420 082,4 mii de lei, cu 6,1% mai mult față de cheltuielile precizate în 2023.

Respectiv, Fondul pentru achitarea serviciilor medicale și farmaceutice va fi, în 2024, de 15,1 miliarde de lei, cu 8,9% mai mult decât anul trecut. Cea mai mare parte din cheltuieli, 7,7 miliarde de lei, este destinată pentru asistența medicală spitalicească. 648 milioane de lei sunt necesare pentru acoperirea cheltuielilor ce țin de majorarea salariilor personalului din instituțiile medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurării obligatorii de asistență medicală, iar 23 de milioane de lei pentru majorarea salariilor medicilor rezidenți. Alte 70 de milioane de lei sunt destinate pentru acoperirea cheltuielilor necesare pentru medicamentele și consumabilele costisitoare achitate suplimentar cazului tratat, iar 4,4 milioane de lei – pentru serviciile medicale acordate refugiaților din Ucraina conform acordurilor de parteneriat încheiate cu Organizația Internațională pentru Migrație și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii.

De asemenea, anul viitor se vor majora cheltuielile destinate pentru serviciile medicale prestate de instituțiile medico-sanitare în baza principiului medicinei de familie. Acestea vor ajunge la 3 miliarde de lei. Iar pentru serviciile medicale prestate în ambulator, inclusiv serviciile stomatologice, sunt estimate cheltuieli de 1,3 miliarde de lei. Aceeași sumă este planificată pentru asistența medicală urgentă prespitalicească.

Pentru compensarea medicamentelor și dispozitivelor medicale sunt planificate cheltuieli în valoare de 1 miliard de lei și 80 de milioane de lei. Din suma totală, 54,8 milioane de lei vor fi alocate pentru extinderea listei de medicamente compensate, cu scopul de a spori accesul pacienților la tratamentul bolilor oncologice, mintale, bolilor renale, diferitor tipuri de alergii etc.

Alte 365 de milioane de lei sunt destinate pentru serviciile medicale de înaltă performanță, iar 94,8 milioane de lei – pentru serviciile de îngrijire paliativă. Va fi majorată până la 130 de milioane de lei suma cheltuielilor destinate pentru îngrijirile medicale comunitare și la domiciliu, de care vor beneficia cetățenii care suferă de maladii cronice în stadiu avansat sau persoanele care au suportat intervenții chirurgicale complexe. Totodată, o parte din cheltuieli sunt destinate pentru finanțarea centrelor comunitare de sănătate mintală și de sănătate prietenoase tinerilor.

În anul 2024 se va majora, cu 20 de milioane de lei, și Fondul de dezvoltare și modernizare a prestatorilor publici de servicii medicale, care va însuma 50 de milioane de lei. Mijloacele financiare vor fi utilizate pentru procurarea utilajului performant, eficientizarea energetică a edificiilor prestatorilor publici de servicii medicale, reparații curente, precum și reconstrucții ale edificiilor instituțiilor.

Alte 55 de milioane de lei sunt destinate pentru Fondul măsurilor de profilaxie. Din acești bani vor fi realizate imunizări, examinări profilactice (screening) în scopul depistării precoce a îmbolnăvirilor, precum și alte activități de profilaxie și prevenire a riscurilor de îmbolnăvire.

**Direcția comunicare și relații publice
a Parlamentului Republicii Moldova**

Guvernul susține deschiderea farmaciilor în sate

Agenții economici care vor fonda farmacii în sate vor primi subvenții și alte facilități din partea statului. Cabinetul de miniștri a aprobat Regulamentul privind condițiile de licențiere a activității farmaceutice în localitățile rurale.

Astfel, antreprenorii care vor deschide farmacii în satele în care nu există asistență farmaceutică vor primi licență gratuită și subvenții lunare de la 10 până la 20 de mii de lei, în dependență de venitul înregistrat.

Scopul proiectului este de a asigura cu medicamente esențiale populația din zona rurală, prin amplasarea rațională a farmaciilor în regiuni. Acest lucru va contribui la menținerea stării de sănătate a populației, dar și la reducerea semnificativ a barierelor în accesul la tratament, generând un impact pozitiv asupra calității vieții cetățenilor.

În prezent, în Republica Moldova sunt autorizate 1510 farmacii, care sunt distribuite neuniform, întrucât majoritatea sunt concentrate în municipii și centre raionale. Din cele 1477 de sate, în doar 418 există farmacii.

www.gov.md

MAIA a identificat peste 120 de agricultori care ar avea dificultăți în realizarea obligațiilor contractuale față de creditori

Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare (MAIA) a recepționat până în prezent informații despre 121 de agricultori care ar avea dificultăți în onorarea obligațiilor contractuale față de creditori, inclusiv bănci comerciale, instituții nonbancare sau furnizori.

Datele au fost prezentate de secretarul de stat al MAIA, Vasile Șarban, care este președinte al Comisiei pentru analiza problemelor invocate de către fermieri în cadrul protestelor din luna noiembrie 2023.

„Informațiile acumulate de MAIA despre producătorii agricoli aflați în dificultate vor fi puse la dispoziția creditorilor pentru examinare, dar în continuare aceasta rămâne prerogativa acestora, deoarece MAIA nu poate interveni în relația contractuală dintre doi agenți economici”, a specificat Vasile Șarban.

Sursa citată a adăugat că la următoarea ședință a Comisiei pentru analiza problemelor invocate de către fermieri, creditorii ar urma „să vină cu soluții clare despre cum putem să intervenim pentru a nu înrăutăți situația producătorilor agricoli”.

Totodată, MAIA a solicitat direcțiilor agricole raionale informații despre numărul de producători agricoli afectați de seceta din anul curent, suprafața vizată, culturile afectate și nivelul de daună a acestora. „Vom acumula datele, vom face o analiză și vom veni cu alte soluții”, a conchis secretarul de stat al MAIA.

MOLDPRES

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru data de 18.12.2023 - 22.12.2023

Data tranzacției	Emitentul	Cod ISIN	Preț nominal, lei	Numărul de tranzacții, unit.	Valori mobiliare tranzacționate, unit.	Preț de tranzacționare, lei	Volumul total al tranzacției, lei	Cota, %	Tipul tranzacției
18.12.2023	MOLDOVA AGROINDBANK SA	MD14AGIB1008	2,00	2	100000	2,00	200000,00	0,10	Donație între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv
18.12.2023	FERTILITATEA-IALOVENI SA	MD14FEIA1006	14,00	1	10080	14,00	141120,00	24,39	Donație între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv
19.12.2023	MOLDCARTON SA	MD14MCAR1008	10,00	1	8	10,00	80,00	0,00	moștenire
20.12.2023	CENTRUL TEHNIC CEADIR LUNGA SA	MD14CETH1009	20,00	1	366	20,00	7320,00	0,28	vânzare-cumpărare
20.12.2023	BUNASTARE SA	MD14STAR1003	10,00	1	2117	10,00	21170,00	3,53	vânzare-cumpărare
20.12.2023	CAMBRIAN SA	MD14CAMB1006	10,00	2	1 200	10,00	12 000,00	5,56	vânzare-cumpărare
20.12.2023	TUTUN-CTC	MD14TCTC1007	20,00	1	467	30,00	14010,00	0,01	vânzare-cumpărare
20.12.2023	VELIST SA	MD14VLST1004	1,00	1	44	3,00	132,00	0,02	vânzare-cumpărare
20.12.2023	INTEGRAL AUTO SA	MD14GRAL1005	50,00	2	66	50,00	3300,00	0,21	vânzare-cumpărare
20.12.2023	INTEGRAL AUTO SA	MD14GRAL1005	50,00	2	66	50,00	3 300,00	0,21	moștenire
20.12.2023	VELIST SA	MD14VLST1004	1,00	1	22	1,00	22,00	0,01	moștenire
20.12.2023	VELIST SA	MD14VLST1004	1,00	1	22	1,00	22,00	0,01	Distribuirea valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor în formă de valori mobiliare
20.12.2023	VICTORIABANK SA	MD14VCTB1004	10,00	1	3 695	10,00	36 950,00	0,01	Donație între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv
20.12.2023	Moldova Agroindbank SA	MD14AGIB1008	2,00	1	700	2,00	1 400,00	0,00	Donație între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv
22.12.2023	BUCURIA SA	MD14BUCU1002	10,00	1	530	10,00	5 300,00	0,03	Donație între persoanele care sunt soți, rude sau afini până la gradul II inclusiv
22.12.2023	AVICOLA BUJOR SA	MD14AVIB1009	29,00	1	1	29,00	29,00	0,00	moștenire

Societatea pe acțiuni "RECHIN"

Înștiințează despre convocarea, de către directorul societății din inițiativa acționarului care deține mai mult de 25% din acțiunile cu drept de vot, a adunării generale extraordinare a acționarilor, care va fi petrecută cu prezența acționarilor la data 30.01.2024 cu începere de la ora 11 și 15 min. pe adresa: or. Briceni, str. Pescarilor 38. Înregistrarea participanților la adunare: de la ora 10 pînă la ora 11.

ORDINEA DE ZI:

1. Alegerea membrilor organelor de conducere și control ale societății, aprobarea mărimii remunerației muncii lor și acordarea împuternicirilor acestora.
2. Aprobarea statutului societății în redacție nouă.
3. Examinarea unor tranzacții
4. Majorarea capitalului social și aprobarea modificărilor/completărilor la statutul societății aferente majorării capitalului social.
5. Acordarea împuternicirilor.

Lista acționarilor, care au dreptul să participe la adunare, este întocmită la data 26.12.2023. Cu materialele pentru ordinea de zi a adunării acționarii vor lua cunoștință începînd cu data 19.01.2024, în zilele lucrătoare, de la ora 10 pînă la ora 16 pe adresa: or. Briceni, str. Pescarilor 38.

Pentru participare la adunare acționarii vor prezenta la înregistrare buletinul de identitate, iar reprezentanții adăugător la aceasta – procura/mandat, precum și instrucțiunile cu privire la efectuarea votului la adunare date de acționar reprezentantului său, întocmite în modul stabilit de legislație.

În atenția acționarilor Î.M. "Farmaco" S.A.!

În conformitate cu Procesul Verbal nr. 1 al ședinței Consiliului Societății pe Acțiuni "FARMACO" Î.M. din 13 decembrie 2023, la data de 31 ianuarie 2023, ora 14:00, va avea loc Adunarea Generală Ordinară Anuală a acționarilor Î.M. Farmaco S.A., cu prezență fizică, la sediul Î.M. Farmaco S.A., str. Vadul lui Vodă nr. 2, Chișinău, Republica Moldova,

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Cu privire la darea de seamă anuală a Consiliului Societății Farmaco S.A. pentru anul 2022-2023.
2. Cu privire la darea de seamă financiară anuală a Farmaco S.A. pentru anul 2022-2023.
3. Cu privire la aprobarea componenței Consiliului Societății Farmaco S.A.
4. Cu privire la aprobarea componenței Comisiei de cenzori a Societății Farmaco S.A.
5. Aprobarea modificărilor la Statutul Societății.
6. Aprobarea declarației de fuziune.
7. Reaprobarea și reconfirmarea încheierii contractului de asociere în participațiune și gestionare a activelor (asset management) nr. 01 din 28 august 2023.
8. Aprobarea Deciziei de a pregăti și executa o ofertă de preluare a valorilor mobiliare / răscumpărare a valorilor mobiliare (un Squeeze out).
9. Aprobarea Deciziei de lichidare a datoriei Farmaco S.A. față de terți în procesul de fuziune.
10. Aprobarea modificărilor privind capitalul social al Farmaco S.A.
11. Diverse.

Forma de desfășurare a adunării – cu prezență fizică, la sediul societății. Înregistrarea acționarilor participanți va avea loc între orele 13:30 – 13:55.

Acționarii pot lua cunoștință de materialele aferente ordinii de zi pe adresa: Vadul lui Vodă nr. 2, Chișinău, Republica Moldova, începînd cu data de 15 ianuarie 2023, între orele 9:00 – 16:00, sau să solicite prezentarea informației în format electronic cu o solicitare preventivă, semnată cu semnătură electronică, la adresa de email: office.farmaco@gmail.com.

Pentru participarea la Adunare, acționarii sunt obligați să prezinte buletinul de identitate sau să-și certifice identitatea într-un alt mod ce va permite stabilirea identității acestora. Reprezentanții vor prezenta suplimentar mandatul eliberat conform legislației.

CMC "Macon"

La cererea acționarilor care dețin mai mult de 25% din acțiunile cu drept de vot ale societății, organul executiv al CMC "MACON" S.A., în temeiul deciziei Consiliului societății comunică despre convocarea adunării generale extraordinare pe data de 22 ianuarie 2024

CU ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la introducerea completărilor la statutul CMC "Macon" S.A.
2. Alegerea Consiliului Societății.
3. Cu privire la investițiile în construcția unui parc solar.
4. Cu privire la o tranzacție cu conflict de interese.

Adunarea generală va avea loc cu prezența acționarilor pe adresa: mun. Chișinău, str. Zelinski, 30/7 la orele 10.00. Înregistrarea acționarilor – de la orele 09 pînă la 09.45.

Lista acționarilor care au dreptul la participare la adunarea generală de întocmit la data de 21 decembrie 2023 conform art. 52 al Legii „Privind societățile pe acțiuni”.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi a adunării generale a acționarilor din 12 ianuarie 2024 între orele 9.00-16.00 (în zilele de lucru) pe adresa: mun. Chișinău, str. Uzinelor, 104, clădire administrativă.

Relații la tel. 0691-59-133

În atenția acționarilor "SUCEAVA" S.A.!

Consiliul Societății a decis convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor. Adunarea se va petrece în data de 12.01.2024 cu prezența acționarilor la sediul Societății, respectiv la adresa str. Suceava, nr. 110, mun. Chișinău. Înregistrarea participanților la adunare: 9.30 – 9.55; Începutul adunării: 10.00.

ORDINEA DE ZI.

1. Aprobarea majorării capitalului social al Societății prin mărirea valorii nominale a acțiunilor plasate din contul activelor nete;
2. Aprobarea hotărârii privind emisiunea valorilor mobiliare;
3. Aprobarea listei subscriitorilor la acțiunile SUCEAVA S.A.;
4. Aprobarea Dării de seamă privind rezultatele emisiunii de acțiuni ordinare nominative ale SUCEAVA S.A.;
5. Aprobarea modificărilor la Statutul Societății;
6. Acordarea de împuterniciri;
7. Cu privire la autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului pe procesul-verbal al Adunării.

Lista acționarilor cu drept de participare la Adunare este întocmită conform situației din data de 26.12.2023;

Acționarii vor avea posibilitate să ia cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a Adunării începînd cu data de 03.01.2024, în zilele lucrătoare, între orele 14.00 – 16.00 la sediul Societății, respectiv la adresa: str. Suceava, nr. 110, mun. Chișinău.

Pentru a participa la Adunare acționarii urmează să prezinte comisiei de înregistrare actul de identitate în original, iar reprezentanții acestora – actul de identitate și procura întocmită în conformitate cu prevederile legale.

Consiliul SUCEAVA S.A.

Societatea pe Acțiuni "TIPOGRAFIA BRICENI"

aduce la cunoștință, că din inițiativa acționarului societății care deține în proprietate mai mult de 25% de acțiuni cu drept de vot, directorul societății convocă adunarea generală extraordinară a acționarilor, care va fi ținută cu prezența acționarilor la data 02.02.2024 pe adresa: Republica Moldova, or. Briceni, str. 26 Martie 1, cu începere la ora 11-00. Înregistrarea participanților la adunare: de la ora 10 și pînă la ora 11.

ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

1. Alegerea membrilor comisiei de cenzori și acordarea împuternicirilor lor.
2. Examinarea dării de seamă a organului executiv și a dărilor de seamă financiare (Situații Financiare) pentru anii 2020, 2021,2022.
3. Cu privire la dizolvarea (lichidarea) societății și începerea procedurii de lichidare.
4. Desemnarea lichidatorului societății.
5. Examinarea unor tranzacții și contracte.
6. Acordarea împuternicirilor.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare va fi întocmită la data de evidență 26.12.2023.

Cu materialele pentru ordinea de zi a adunării acționarii vor lua cunoștință pe adresa or. Briceni, str. 26 Martie, 1 în oficiul "TIPOGRAFIA BRICENI" S.A. la director – în zilele lucrătoare, începînd cu data 20.01.2024 de la ora 9-00 și pînă la ora 12-00.

Pentru a participa la adunare acționarii vor prezenta la înregistrare buletinul de identitate, iar reprezentanții acestora adăugător la aceasta și procura sau alte acte de împuternicire cu drept de participare la adunare și cu drept de vot, întocmite în modul stabilit de legislație, precum și instrucțiunile de efectuare a votului la adunarea acționarilor date de acționar reprezentantului.

Societatea pe Acțiuni „MONTORUL”

Comunicat informativ Privind rezultatele Adunării generale extraordinare a acționarilor „MONTORUL” SA din 23.12.2023

LA ADUNARE UNANIM S-A DECIS:

1. Se aprobă Raportului de evaluare
 2. Se aprobă situația financiară intermediară
 3. Se aprobă majorarea capitalului social al societății „MONTORUL” SA prin majorarea valorii nominale a unei acțiuni ordinare nominative de la 10 leu la 25 lei din contul capitalului propriu. Suma majorării capitalului social va constitui 421 470 lei. Capitalul social al societății după restructurare și majorare va constitui 702 450 lei, divizat în 28 098 de acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală de 25 lei.
- 3.2 Se aprobă Hotărârea privind majorarea capitalului social:
- Datele de identificare a emitentului (denumirea completă și adresa juridică a emitentului) SOCIETATEA PE ACȚIUNI "MONTORUL"
 - Data și numărul înregistrării de stat a emitentului 02.11.1995 IDNO 1003600086109
 - Data adoptării hotărârii privind emisiunea valorilor mobiliare (data și numărul procesului-verbal al adunării/ ședinței la care a fost adoptată decizia respectivă) proces-verbal nr 2. a adunării generale al acționarilor din 23 decembrie, 2023
 - Denumirea organului de conducere al emitentului valorilor mobiliare, care a adoptat hotărârea privind emisia valorilor mobiliare adunarea generală al acționarilor din 23.12.2023;
 - Tipul valorilor mobiliare: acțiuni ordinare nominative nematerializate
 - Clasa valorilor mobiliare: clasa I
 - Numărul de ordine a emisiunii respective a valorilor mobiliare din clasa respectivă: restructurarea emisiunii I
 - Numărul de valori mobiliare în emisiunea respectivă: -
 - Numărul de valori mobiliare în clasa respectivă (ținînd cont de emisiunea în cauză): 28 098 unități
 - Mărimea (mărimea posibilă) emisiunii în expresie numerică și valorică, cota valorilor mobiliare subscrise: majorarea capitalului social de la 280 980 lei pînă la 702 450 lei prin majorarea valorii nominale de la 10 lei la 25 lei. Numărul de valori mobiliare nu se modifică și constituie 28 098 acțiuni
 - Modul și formele de achitare a valorilor mobiliare, denumirea patrimoniului primit în contul achitării: capitalul propriu (activele nete) ale emitentului în sumă totală de 421 470 lei
 - Prețul de plasare a unei valori mobiliare – majorarea valorii nominale a unei acțiuni de la 10 lei, pînă la 25 lei.
 - Cota valorilor mobiliare, la neplasarea cărora emisiunea va fi considerată ca neefectuată -
 - Descrierea drepturilor pe care le conferă valoarea mobilă din clasa respectivă și a altor caracteristici distinctive: acțiuni ordinare nominative nematerializate, cu valoarea nominală de 25 lei fiecare, cu dreptul acționarului de a participa la conducerea Societății, de a primi dividende, precum și o parte din bunurile Societății în cazul lichidării acesteia;
 - Metoda de plasare a valorilor mobiliare (publică sau închisă) închisă.
 - Termenele inițiale și finale ale plasamentului valorilor mobiliare din emisiunea respectivă: 23.12.2023-23.12.2023
 - Scopurile concrete (direcțiile) de utilizare a mijloacelor, mobilizate în procesul emisiunii: majorarea capitalului social conform cerințelor legislației pieței de capital
 - Organizarea procesului de plasare (de sine stătător sau prin intermediari): de sine stătător
- 3.2 Se aprobă Lista subscriitorilor la acțiunile emisiunii restructurate
- 3.3 Se aprobă Darea de seamă cu privire la rezultatele majorării capitalului social și aprobă restructurarea emisiunii ca calificată
4. Se aprobă proiectul Statutului "MONTORUL" S.A. în redacție nouă

CAPITAL Market

Împreună
în lumea
finanțelor

Secția de marketing
Tel.: +373 69 821216

În atenția acționarilor „ONARIS” SA

În proces de lichidare

În cadrul Adunării Generale extraordinare a acționarilor „ONARIS” SA în proces de lichidare din 22 decembrie 2023,

S-A HOTĂRĂT:

1. A aproba bilanțul definitiv de lichidare a "ONARIS" SA;
2. A aproba planul de repartizare a activelor "ONARIS" SA în proces de lichidare.

"Cereale-Cupcini" S.A.

RECTIFICAREA COMUNICATULUI INFORMATIV

privind Hotărârile adunării generale ordinare a acționarilor "Cereale-Cupcini" S.A., ținută cu prezența acționarilor la 01.12.2023, publicat la data de 13.12.2023, nr. 49(1024)

P. 10.3 A aprobat raport de evaluare a complexului UNORMAK.